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Анотація. У статті розглядається вплив сучасних інструментів штучного інте-

лекту (далі – ШІ) на архітектурне та дизайнерське проєктування, а також тран-
сформація творчих і освітніх методів у процесі їх інтеграції в професійне сере-
довище. Особливу увагу приділено взаємодії проєктувальника з генеративними, 
параметричними та мовно орієнтованими алгоритмами.

Мета. Проаналізувати, як інструменти штучного інтелекту змінюють методи 
проєктування й освітні практики та з’ясувати їх вплив на ухвалення рішень і фор-
мування просторового мислення. У центрі дослідження – результати навчального 
експерименту із застосуванням Finch 3D.

Методологія дослідження базується на аналізі наукових публікацій, порів-
нянні можливостей поширених AI-платформ і проведенні та оцінці навчального 
експерименту. Використано методики практичного тестування, порівняльного 
аналізу та педагогічного спостереження.

Результати свідчать, що генеративні моделі відіграють ключову роль на 
стадії пошуку концепції, оскільки дають змогу швидко перевіряти власні ідеї, різні 
варіанти образів і композиційних рішень. Параметричні системи, зокрема Finch 3D, 
забезпечують автоматизовану побудову планувальних структур, що пришвидшує 
роботу з варіативністю та дає змогу студентам краще зрозуміти логіку просто-
рових рішень. Освітній експеримент підтвердив, що порівняння власних рішень 
з алгоритмічними сприяє розвитку критичного мислення та підвищує якість ухва-
лення дизайнерських рішень. Додатково описано тенденцію переходу до мовних 
інтерфейсів («вайбкодингу»), де взаємодія з програмою відбувається через фор-
мулювання намірів й описів.

Наукова новизна. полягає в уточненні ролі ШІ у формуванні нової моделі 
проєктної взаємодії, де архітектор працює не з одним рішенням, а з багатьма ва-
ріантами, створеними алгоритмом. Запропоновано застосування поняття «вайб-
кодинг» для опису перспективної форми комунікації між проєктувальником і сис-
темою, що базується не на технічних командах, а на смислових формулюваннях 
і просторових намірах.

Практична значущість. Результати можуть бути використані для 
оновлення освітніх програм, формування рекомендацій щодо інтеграції ШІ 
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в професійну діяльність і розроблення ефективних методик роботи із ШI-
алгоритмами.

Ключові слова: штучний інтелект, ШІ-інструменти, архітектурне проєк-
тування, дизайн інтер’єрів, генеративні моделі, параметричні алгоритми, вайб-
кодинг, Finch 3D, генеративні зображення, Stable Diffusion, DALL·E, професійна 
методологія.

ВСТУП
За останні роки цифрові інструменти, що 

працюють на основі штучного інтелекту, пе-
рестали бути експериментальною технологією 
і поступово входять у звичний набір засобів 
проєктування. Якщо раніше їх розглядали як 
допоміжні алгоритми, то сьогодні вони стають 
повноцінними учасниками проєктного про-
цесу, хоча характер цієї участі досі викликає 
дискусії. З одного боку, ШІ відкриває доступ 
до великої кількості варіацій, робота з формою 
та образами відбувається в значно швидшому 
темпі, а з іншого – потребує від проєктуваль-
ника більшої відповідальності у виборі, інтер-
претації та критичному аналізі результатів.

У попередній публікації авторів го-
ловний акцент зроблено на тому, що в ос-
вітньому процесі ШІ варто розглядати не як 
ризик відсутності розвитку студентського 
мислення, а радше як спосіб розширення ін-
струментарію, що допомагає перейти від ме-
ханічних навчальних процедур до роботи 
з концепцією [13]. Ця стаття продовжує роз-
почату тему, але вже в контексті професійних 
практик і зміни творчих методів, які вини-
кають унаслідок упровадження генеративних 
ШІ-платформ.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
У вітчизняній та міжнародній літера-

турі інтеграція штучного інтелекту в дизайн 
та архітектурне проєктування розглядається 
переважно у двох напрямах: освітньому та 
професійному. У попередньому дослідженні 
А.  Трошкін та Д. Макухін систематизували 
підходи до застосування ШІ в навчальному 
процесі й запропонували дві моделі форму-
лювання завдань, що навчають студентів пра-
цювати з алгоритмами як із партнером, а не 
лише інструментом автоматизації [13]. Подібні 
результати фіксують також інші автори, які 
вказують на здатність ШІ персоналізувати 
освітній процес і розвивати аналітичні на-
вички студентів [4–9].

Серед українських досліджень ШІ є ро-
бота І. Смадича, присвячена застосуванню 
генеративного дизайну та еволюційних алго-
ритмів. Автор підкреслює, що алгоритмічні ме-
тоди дають змогу швидко створювати й тес-
тувати різні об’ємно-планувальні рішення, що 

особливо корисно на концептуальній стадії 
проєкту [11].

Питання взаємодії дизайнерів та 
ІТ‑фахівців розглядає С. Геренко, наголо-
шуючи, що частина графічних дизайнерів 
демонструє опір упровадженню ШІ через 
нерозуміння алгоритмічних принципів та не-
достатній досвід розробників у сфері дизайну. 
Авторка підкреслює потребу формування за-
питу на прозору співпрацю, адже саме диза-
йнери є основними користувачами нових ін-
струментів [3]. 

У роботі А. Соловйова та М. Блінової 
увага зосереджується на історичній еволюції 
цифрових підходів, що показує зміну профе-
сійної парадигми, що розпочалася задовго до 
появи ШІ, а саме – перехід від ручного крес-
лення до CAD, а згодом до BIM-технологій 
поступово сформував нові стандарти. Вони 
також зазначають, що розробники програм-
ного забезпечення активно інтегрують ШІ 
у свої продукти, зокрема Graphisoft інте-
грував Stable Diffusion у ArchiCAD як ArchiCAD 
AI Visualizer, що дає змогу генерувати варі-
анти візуалізацій на ранніх етапах [12]. Ми 
вважаємо, що невдовзі в професійній прак-
тиці може з’явитися нова стала абревіатура 
для позначення проєктування з підтримкою 
ШІ – наприклад: AID (AI-driven Design – про-
єктування, кероване штучним інтелектом), 
AIPD (AI-assisted Planning and Design – пла-
нування й проєктування за підтримки ШІ) 
або AICAD (Artificial Intelligence for Computer-
Aided Design – штучний інтелект у комп’юте-
ризованому проєктуванні). 

Загальну картину доповнює змістовне 
дослідження О. Фоменка та І. Балабанова, де 
автори виокремлюють три ключові напрями 
застосування ШІ в архітектурі – аналіз, моде-
лювання та проєктування – і пропонують кла-
сифікацію програмних продуктів, що відпо-
відають цим етапам архітектурної діяльності. 
Робота акцентує на браку систематизованих 
методик використання ШІ в освіті та прак-
тиці [14].

У сфері екоорієнтованого дизайну 
О. Бондар та О. Ткаченко демонструють мож-
ливості ШІ для аналізу рельєфів, добору 
рослин й автоматизації поливу, що підвищує 
якість ландшафтного проєктування [2].
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Ю. Харченко, О. Товстик, Н. Дьяконова 
аналізують застосування VR, AR, BIM та гене-
ративних систем, підкреслюючи, що здатність 
ШІ створювати тисячі варіантів суттєво змінює 
процес ухвалення рішень і підхід до форму-
вання концепції [15].

Серед робіт, присвячених безпосе-
редньо генеративним нейромережам для 
дизайну, варто відзначити дослідження 
Д. Петрини, О. Корнути та С. Мельник. Автори 
демонструють використання Midjourney для 
створення інтер’єрних сцен, фасадних варі-
антів і безшовних текстур, а також описують 
роль ШІ у швидкому пошуку стилістичних рі-
шень. Наголошено на важливості методичних 
рекомендацій щодо впровадження таких ін-
струментів [10].

Стаття І. Антоненка аналізує вплив ШІ 
на структуру українського дизайну. Автор 
розглядає швидке поширення генеративних 
моделей у візуальних практиках та акцентує 
увагу на питаннях авторського права і тран-
сформації комунікації між дизайнером та за-
мовником. Наведено приклади українських 
студій, які вже активно працюють з нейроме-
режами [1].

У низці досліджень, наших зокрема, 
згадуються конкретні генеративні інстру-
менти, які стали стандартом експеримен-
тальної практики. ШІ Midjourney працює як 
система генеративного створення зображень 
на основі текстових описів і використову-
ється переважно для пошуку стилістики та 
атмосфери [19]. Stable Diffusion – це модель 
глибинного навчання із відкритим кодом для 
розробників, що генерує зображення за тек-
стовими промптами та дає можливість ло-
кального налаштування [17]. DALL-E формує 
зображення та їх варіації на основі детального 
текстового опису, даючи змогу отримувати ві-
зуально точні сцени [20]. RunwayML поєднує 
засоби генерації, редагування та відеоо-
бробки й орієнтоване на дизайнерів, які пра-
цюють з мультимедійними матеріалами [21]. 
ARCHITEChTURES генерує об’ємно-плану-
вальні рішення будівель на основі заданих па-
раметрів і дає змогу швидко оцінювати різні 
сценарії [16]. Finch 3D за запитом генерує па-
раметричні варіанти планувань й оптимізує 
площі та зв’язки між приміщеннями за логікою 
алгоритмів [18].

Ці сервіси фігурують як інструменти 
для швидкого отримання варіативних рішень, 
первинного концептуального пошуку та опти-
мізації просторових і планувальних структур. 
Узагальнюючи, більшість дослідників схо-
дяться на думці, що ШІ вже став частиною про-
фесійного інструментарію проєктувальника. 

Водночас вказується на нестачу узгоджених 
методик та потребу в системному підході до 
інтеграції ШІ, що формує підґрунтя для поста-
новки мети нашого дослідження.

МЕТА 
Визначити, як сучасні ШІ-інструменти 

впливають на методи архітектурного й диза-
йнерського проєктування та на освітні прак-
тики, і показати, як інтеграція генеративних, 
параметричних та мовних моделей змінює ло-
гіку ухвалення рішень у проєктуванні. Для до-
сягнення цієї мети передбачено:

–– проаналізувати наукові дослідження 
та AI-платформи, що використовують в архі-
тектурі й дизайні;

–– оцінити вплив генеративних і пара-
метричних інструментів на професійну діяль-
ність;

–– описати результати навчального екс-
перименту з використанням Finch 3D;

–– визначити, як взаємодія з алгорит-
мами змінює роль проєктувальника та формує 
нову структуру проєктного мислення.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Одним із напрямів, де інструменти ШІ 

проявляють себе найвиразніше, є швидка 
генерація візуальних рішень. Середовище, 
у якому архітектор традиційно працював із 
моделлю, ракурсом і референсами, сьогодні 
суттєво змінилося завдяки появі генеративних 
систем на кшталт Stable Diffusion, Midjourney 
чи DALL-E. На практиці це має досить простий 
вигляд: ми створюємо базову форму будівлі 
в SketchUp або Revit, фіксуємо погляд, фор-
мулюємо короткий опис атмосфери та ідеї, от-
римуємо серію згенерованих варіантів. Такі 
варіанти не можна вважати готовими архітек-
турними рішеннями, однак вони допомагають 
побачити загальну концепцію і дадуть змогу 
оцінити різні напрямки руху візуального по-
шуку або композиційні акценти, які без додат-
кових досліджень вигадати значно складніше. 
Тому генеративні технології не стільки «вико-
нують завдання», скільки виступають у ролі 
партнера, що прискорює та збагачує почат-
ковий етап роботи (рис. 1).

Проведений нами навчальний екс-
перимент зі студентами спеціальностей 
«Архітектура і будівництво», «Дизайн» та 
«ІТ-дизайн» дав змогу переконатися, що ін-
струменти ШІ можуть підсилювати саму ме-
тодику навчання. За умови активної участі 
студента впродовж семестру такі інструменти 
допомагають не лише генерувати варіанти, 
а й формувати навичку їхнього свідомого ана-
лізу. Аналізуючи варіанти, студенти швидше 
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традиційно працював із моделлю, ракурсом і референсами, сьогодні суттєво 

змінилося завдяки появі генеративних систем на кшталт Stable Diffusion, 

Midjourney чи DALL-E. На практиці це має досить простий вигляд: ми 

створюємо базову форму будівлі в SketchUp або Revit, фіксуємо погляд, 

формулюємо короткий опис атмосфери та ідеї, отримуємо серію 

згенерованих варіантів. Такі варіанти не можна вважати готовими 

архітектурними рішеннями, однак вони допомагають побачити загальну 

концепцію і дадуть змогу оцінити різні напрямки руху візуального пошуку 

або композиційні акценти, які без додаткових досліджень вигадати значно 

складніше. Тому генеративні технології не стільки «виконують завдання», 

скільки виступають у ролі партнера, що прискорює та збагачує початковий 

етап роботи (рис. 1). 

Рис. 1. Приклад генерації концепції офісного центру в Саудівській Аравії за 

допомогою примітивної моделі та Stable diffusion. (гнерації автора 

А. Трошкіна) 

Проведений нами навчальний експеримент зі студентами 

спеціальностей «Архітектура і будівництво», «Дизайн» та «ІТ-дизайн» дав 

змогу переконатися, що інструменти ШІ можуть підсилювати саму методику 

Рис. 1. Приклад генерації концепції офісного центру в Саудівській Аравії за допомогою примітивної моделі  
та Stable diffusion. (гнерації автора А. Трошкіна)

розуміють на які параметри варто звертати 
увагу найперше, які рішення працюють, а які 
потребують доопрацювання. У цьому контексті 
ШІ не замінює академічну школу, а органічно 
вбудовується в освітній процес як засіб роз-
витку критичного мислення й уміння працю-
вати з різними підходами до формування про-
стору.

Разом із генеративними методами ак-
тивно розвивається напрям аналітичного па-
раметричного проєктування. Finch 3D – одна 
з таких систем, що працює з Revit, Rhino 
і Grasshopper і може автоматично генерувати 
варіанти планувань. У професійній практиці 
авторів Finch 3D був використаний для про-
єктування житлового комплексу, де його ал-
горитмічні пропозиції допомогли швидше ви-
значити кращі варіанти структури житлового 
комплексу та квартир, що дало змогу підго-
тувати кілька альтернативних сценаріїв для 
замовника на етапі узгодження концепції. 
Інструмент не підміняв авторського бачення, 
але допомагав перейти від абстрактної форми 
до функціональної логіки.

Такий підхід добре виявив ефективність 
у згаданому вище навчальному експерименті. 
Він полягав у тому, що студенти проєктували 
три власні варіанти планування квартири, на 
основі згенерованого за допомогою ChatGPT 

портрета замовника. Після завантаження цих 
планів у Finch 3D система генерувала десять 
варіантів планування. Це давало змогу сту-
дентам порівняти свої рішення з алгоритміч-
ними, скоригувати власний підхід та обрати 
оптимальний варіант за розміщенням примі-
щень і співвідношенням площ.

У межах експерименту студенти аналізу-
вали три групи параметрів:

–– просторова логіка: зв’язки між зонами, 
структура «день/ніч», розташування вхідної 
групи, взаємозв’язки функціональних зон та 
розташування меблів;

–– ергономіка й площі: мінімальні та мак-
симальні значення для кімнат, коректність 
проходів, піші напрямки між функціональними 
зонами квартири;

–– інсоляція та орієнтація: які приміщення 
отримують природне світло і як це впливає на 
комфорт.

Проведений аналіз обговорювався із ви-
кладачем: студенти відзначали, які рішення 
Finch 3D вони можуть адаптувати, які відки-
нути, а які поглибити. Цей формат роботи 
створив ефект «дзеркала» – алгоритм не дик-
тував форму, а допомагав усвідомити власні 
помилки та посилити сильні сторони.

Паралельно з поширенням параме-
тричних методів у професійному середовищі 
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з’являється ще одна тенденція – використання 
мовних інтерфейсів. У професійному середо-
вищі, насамперед ІТ-працівників, починає ви-
користовуватись термін «вайбкодинг», яким 
позначають спосіб взаємодії з інструментом 
не через технічні команди, а через опис на-
міру [6]. Згідно з вайбкодингом архітектор 
працюватиме не з алгоритмом дії, а з ідеєю, 
що містить: атмосферу простору, бажаний 
ритм і метр, характер освітлення, емоційний 
настрій тощо. Алгоритм інтерпретує мовну 
ідею як параметри, що потім трансформу-
ються у форму чи композицію. Така взаємодія, 
яка вже починає з’являтися в середовищах 
Runway, Blender чи Rhino з інтегрованими мов-
ними моделями, поступово змінює саму логіку 
проєктування. Вона стає більше схожою на ді-
алог, ніж на послідовність технічних дій.

Такі системи відкривають перспективи, 
які суттєво випереджають сьогоднішню прак-
тику. У майбутньому вайбкодинг може перетво-
ритися на повноцінний спосіб проєктування: 
архітектор формулює опис майбутнього про-
стору мовою наративу, а програма пропонує 
кілька варіантів реалізації – від загальної мо-
делі, маси, форми, планування будівлі до вну-
трішнього наповнення інтер’єру, освітлення, 
кольору. Це не означає, що професія стане 
простішою, скоріше навпаки, точність форму-
лювання задуму та вміння оцінити отриманий 
варіант вимагатимуть набагато вищого рівня 
професійної інтуїції. Такий підхід змінює місце, 
де відбувається творчість: від креслення до 
колаборації з алгоритмом. Проєктувальник от-
римує змогу працювати з великою кількістю 
можливих сценаріїв, а ключовою навичкою 
стає здатність вести конструктивний діалог 
із системою, послідовно покращуючи просто-
ровий задум.

Подальші розробки ШІ для проєктуваль-
ників можуть ураховувати і конструктив бу-
дівлі, що дасть змогу краще сконцентруватися 
на концепції та ідеї.

ВИСНОВКИ
Аналіз використання ШІ-інструментів 

у професійній та навчальній практиці по-
казує, що вони стають важливою частиною 
сучасного проєктування. Генеративні сис-
теми дають змогу швидко отримати ши-
рокий діапазон можливих образів архі-
тектури та дизайну, що особливо важливо 
на початкових етапах пошуку концепції. 
Параметричні платформи, як-от Finch 3D, 
допомагають працювати зі структурою про-
стору, економією часу та створенням кількох 
сценаріїв для подальшого обговорення та 
вибору.

Освітній експеримент підтвердив, що ШІ 
в поєднанні з викладачем та зацікавленістю 
студента може слугувати ефективним інстру-
ментом розвитку його критичного мислення. 
Порівняння власних рішень проєктування 
з алгоритмічними результатами допомагає 
студенту краще розуміти архітектурну логіку 
й відчувати простір.

Розвиток мовних інтерфейсів вайбко-
дингу свідчить про те, що проєктування по-
ступово зміщується в бік роботи з наміром 
і смисловим описом простору, а не лише з тех-
нічними параметрами. У таких умовах взає-
модія між людиною та алгоритмом набуває 
рис співтворчості. Це не зменшує ролі архі-
тектора чи дизайнера, але змінює її зміст: фа-
хівець переходить від виконання технічних 
процедур до ролі куратора складної системи, 
де поєднуються алгоритмічна логіка, профе-
сійна інтуїція та здатність формулювати про-
сторовий задум у зрозумілій для моделі формі.
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ABSTRACT

Troshkin A., Makukhin D. Artificial Intelligence in Architecture 
and Design: New Design Methods and the Transformation of the Profession

The article examines the impact of contemporary artificial intelligence (AI) 
tools on architectural and design workflows, as well as the transformation of creative 
and educational methods resulting from their integration into professional practice. 
Special attention is given to the interaction between the designer and generative, 
parametric, and language-oriented algorithms.

Purpose. To analyse how AI tools transform design methodologies and educa-
tional practices, and to determine their influence on decision-making and the devel-
opment of spatial thinking. The study focuses on the results of an educational exper-
iment involving the Finch 3D system.

Methodology. The research is based on an analysis of scientific publications, a 
comparison of widely used AI platforms, and the implementation and evaluation of a 
real educational experiment. The methodology combines practical testing, compara-
tive analysis, and pedagogical observation.

Трошкін А. А., Макухін Д. В. Штучний інтелект в архітектурі та дизайні: нові методи проєктування 
й трансформація професії. Теорія та практика дизайну. Архітектура та будівництво. К.: КАІ, 2025. Вип. 4(38).  

Т. 2. C. 243–250. doi: https://doi.org/10.32782/2415-8151.2025.38.2.25



Theory and practice of design. Issue 38. V. 2. 2025	 ISSN 2415-8151 (Print), 2786-8664 (Online)[250]

Results. Generative models proved effective at the conceptual stage, enabling 
rapid verification of ideas and exploration of multiple visual and compositional solu-
tions. Parametric systems, particularly Finch 3D, provide automated generation of 
spatial layouts, accelerating work with variations and helping students better under-
stand spatial logic. The educational experiment demonstrated that comparing stu-
dents’ own solutions with algorithmic ones enhances critical thinking and improves 
the quality of design decisions. The study also highlights the growing shift toward 
language-based interfaces (“vibe-coding”), where interaction with the system occurs 
through the articulation of intentions and descriptive prompts.

Scientific novelty. The study clarifies the role of AI in shaping a new mul-
ti-variant model of design interaction, in which the designer works not with a single 
solution but with numerous algorithmically generated alternatives. The concept of 
“vibe-coding” is proposed as a promising form of communication between the de-
signer and the system, based on semantic formulations rather than technical com-
mands.

Practical relevance. The findings may be applied to updating educational cur-
ricula, developing recommendations for integrating AI into professional practice, and 
creating effective methodologies for working with AI-based design tools. 

Keywords: artificial intelligence, AI tools, architectural design, interior design, 
generative models, parametric algorithms, vibe-coding, Finch 3D, generative im-
ages, Stable Diffusion, DALL·E, professional methodology.
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